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De Senaat,

A.  gelet op artikel 187, 2° en 3°, van het Waalse Wetboek 
voor sociale actie en gezondheid, zoals gewijzigd bij 
het Waals decreet van 23 januari 2014 tot wijziging 
van sommige bepalingen van het Waalse Wetboek voor 
sociale actie en gezondheid in verband met de centra en 
federaties voor levens- en gezinsvragen, dat met name 
bepaalt dat de centra voor gezinsplanning instaan voor 
«de bevordering van contraceptie en de verbetering van 
de toegankelijkheid ervan» alsook «de preventie van 
niet gewenste zwangerschappen en de toegang tot de 
vruchtafdrijving»;

B.  gelet op artikel 4, § 1, van koninklijk besluit nr. 78 
van 10 november 1967 betreffende de uitoefening van 
de gezondheidszorgberoepen, opgenomen in artikel 6, 
§ 2, van de gecoördineerde wet van 10 mei 2015 betref-
fende de uitoefening van de gezondheidszorgberoepen, 
gewijzigd bij de wet van 17 juli 2015, dat de artsenijbe-
reidkunde enkel voorbehoudt voor personen die houder 
zijn van het diploma van apotheker en die voldoen aan 
de voorwaarden vermeld in het eerste lid van dit artikel;

C.  gelet op het antwoord op de schriftelijke vraag 
nr. 6-1045 van Christie Morreale van 3 oktober 2016 van 
de minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid van 
22 november 2016, waarin wordt vermeld: «[…] ik kan 
begrijpen dat in bepaalde sectoren en onder bepaalde 
omstandigheden het verstrekken van bepaalde medi-
catie, zoals de morning-afterpil of de anticonceptiepil 
in de centra voor gezinsplanning, moeilijk alleen aan 
apothekers en artsen kan worden voorbehouden»;

D.  gelet op de wet van 22 april 2019 tot wijziging van het 
koninklijk besluit van 16 september 2013 ter vaststelling 
van een specifieke tegemoetkoming in de kostprijs van 
contraceptiva voor vrouwen, jonger dan 21 jaar, teneinde 
de terugbetalingsmogelijkheden voor contraceptiva en 
de morning-afterpil uit te breiden;

E.  gelet op het wetsvoorstel tot wijziging van de 
gecoördineerde wet van 10 mei 2015 betreffende de 
uitoefening van de gezondheidszorgberoepen, opdat 
erkende instellingen mogen overgaan tot het bezor-
gen van noodanticonceptiva die geen gevaar voor de 
gezondheid opleveren (stuk Kamer, nr. 54 1759/001) 
alsook het bijbehorende commissieverslag (stuk Kamer, 
nr. 54 1759/005);

F.  gelet op de emancipatie, de vrije keuze van de persoon 
met betrekking tot zijn lichaam en zijn leefomstandig-
heden, de verantwoordelijkheid van het individu en 

Le Sénat,

A.  vu l’article 187, 2° et 3°, du Code wallon de l’action 
sociale et de la santé, tel que modifié par le décret wallon 
du 23 janvier 2014 modifiant certaines dispositions du 
Code wallon de l’action sociale et de la santé relatives 
aux centres et aux fédérations de planning et de consul-
tation familiale et conjugale, qui dispose notamment que 
«les centres de planning familial ont pour missions la 
promotion de la contraception et l’amélioration de son 
accessibilité» ainsi que «la prévention des grossesses 
non souhaitées et l’accès à l’avortement»;

B.  vu l’article 4, § 1er, de l’arrêté royal no 78 du 10 no-
vembre 1967 relatif à l’exercice des professions des soins 
de santé, intégré dans l’article 6, § 2, de la loi relative à 
l’exercice des professions des soins de santé, coordonnée 
le 10 mai 2015, modifié par la loi du 17 juillet2015, et 
qui réserve l’exercice de l’art pharmaceutique aux seules 
personnes qui sont titulaires du diplôme de pharmacien 
et qui satisfont aux conditions mentionnées à l’alinéa 
premier de cet article;

C.  vu la réponse à la question écrite no 6-1045 de Christie 
Morreale du 3 octobre 2016 de la ministre des Affaires 
sociales et de la Santé publique du 22 novembre 2016 
et qui précise: «Je peux comprendre que dans certains 
secteurs et circonstances, il est difficile de réserver 
la délivrance de certains traitements, par exemple la 
pilule du lendemain ou la pilule contraceptive dans les 
centres de planning familial, aux seuls pharmaciens et 
médecins»;

D.  vu la loi du 22 avril 2019 modifiant l’arrêté royal du 
16 septembre 2013 fixant une intervention spécifique 
dans le coût des contraceptifs pour les femmes n’ayant 
pas atteint l’âge de 21 ans afin d’étendre les rembour-
sements prévus pour les contraceptifs et la pilule du 
lendemain;

E.  vu la proposition de loi modifiant les lois coordonnées 
du 10 mai 2015 relatives à l’exercice des professions 
des soins de santé, afin de permettre la distribution 
de moyens de contraception d’urgence et non sus-
ceptibles de présenter un danger pour la santé par des 
organismes agréés (doc. Chambre, no 54 1759/001) ainsi 
que le rapport de commission y afférant (doc. Chambre, 
no 54 1759/005);

F.  considérant l’émancipation, le libre choix de la per-
sonne sur son corps et les conditions de son existence, 
la responsabilité individuelle et celle du couple, l’égalité 
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het koppel, de gelijkheid van vrouwen en mannen, de 
eerbiediging van de fysieke en de psychische integriteit 
alsook de seksuele vrijheid;

G.  overwegende dat het nut van de morning-afterpil ligt 
in de interventiesnelheid, met als doel een toename van 
het aantal ongewenste zwangerschappen en vrijwillige 
zwangerschapsafbrekingen te voorkomen;

H.  overwegende dat het werk van de actoren op het ter-
rein binnen de instanties die belast zijn met de opvang, 
voorlichting en begeleiding van personen in het kader 
van hun affectieve en seksuele relaties, op dit gebied van 
het grootste belang is;

I.  gelet op de noodzaak om desgewenst de anonimiteit 
van jonge vrouwen te garanderen via de instanties die 
belast zijn met de opvang, voorlichting en begeleiding 
van personen in het kader van hun affectieve en seksu-
ele relaties;

J.  overwegende dat noodanticonceptie, ook wel de 
«morning-afterpil» genoemd, onder normale ge-
bruiksomstandigheden geen gevaar voor de gezond-
heid oplevert;

K.  overwegende dat met dit voorstel van resolutie enkel 
noodanticonceptie wordt beoogd;

L.  overwegende dat de centra voor gezinsplanning grote 
moeilijkheden ondervinden om over voldoende dokters 
in de geneeskunde te kunnen beschikken,

Vraagt de regering:

1)  de Interministeriële Conferentie Volksgezondheid 
bijeen te roepen, met name over de kwestie van de af-
levering van noodanticonceptie door de instanties die 
belast zijn met de opvang, voorlichting en begeleiding 
van personen in het kader van het affectieve en seksu-
ele relaties;

2)  de aanwezigheid van artsen in de centra voor gezins-
planning te stimuleren, zodat daar op een wettige manier 
noodanticonceptie kan worden afgeleverd;

3)  zo spoedig mogelijk een uitvoeringsbesluit uit te 
vaardigen tot vaststelling van de datum van inwerking-
treding van de wet van 22 april 2019 tot wijziging van het 
koninklijk besluit van 16 september 2013 ter vaststelling 

des femmes et des hommes, le respect de l’intégrité 
physique et psychique ainsi que la liberté sexuelle;

G.  considérant que l’enjeu de la pilule du lendemain 
est la rapidité d’intervention dans le but d’éviter une 
augmentation du nombre de grossesses non désirées et 
d’interruptions volontaires de grossesse;

H.  considérant que les acteurs de terrain au sein des 
organismes chargés de l’accueil, l’information et 
l’accompagnement des personnes dans le cadre de la 
vie affective et sexuelle réalisent un travail de première 
importance en la matière;

I.  considérant la nécessité de garantir l’anonymat via 
les organismes chargés de l’accueil, l’information et 
l’accompagnement des personnes dans le cadre de la 
vie affective et sexuelle, pour celles qui le souhaitent, 
des jeunes femmes;

J.  considérant que la contraception d’urgence, soit 
«la pilule du lendemain», n’est pas susceptible de 
présenter un danger pour la santé dans les conditions 
normales d’emploi;

K.  considérant que l’objet de la présente proposition 
de résolution porte uniquement sur la contraception 
d’urgence;

L.  considérant les difficultés des centres de planning 
familial à disposer de docteurs en médecine en leur sein 
en suffisance,

Demande au gouvernement:

1)  de réunir la Conférence interministérielle de la Santé 
publique notamment sur la question de la délivrance de 
la contraception d’urgence par les organismes chargés 
de l’accueil, l’information et l’accompagnement des 
personnes dans le cadre de la vie affective et sexuelle;

2)  de favoriser la présence de médecins dans les centres 
de planning familial afin de rendre légale la délivrance 
de la contraception d’urgence en leur sein;

3)  de prendre le plus rapidement possible un arrêté 
d’exécution fixant la date d’entrée en vigueur de 
la loi du 22 avril 2019 modifiant l’arrêté royal du 
16 septembre 2013 fixant une intervention spécifique 
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van een specifieke tegemoetkoming in de kostprijs van 
contraceptiva voor vrouwen, jonger dan 21 jaar, teneinde 
de terugbetalingsmogelijkheden voor contraceptiva en 
de morning-afterpil uit te breiden;

4)  regelingen te vinden waardoor de samenwerking 
tussen apothekers en centra voor gezinsplanning kan 
worden gestimuleerd.

dans le coût des contraceptifs pour les femmes n’ayant 
pas atteint l’âge de 21 ans afin d’étendre les rembour-
sements prévus pour les contraceptifs et la pilule du 
lendemain;

4)  de trouver des dispositifs permettant de favoriser 
la collaboration entre les pharmaciens et les centres de 
planning familial.
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